[image: image1.png]iR — HEH

\ 7/

e





[image: image5.png]


[image: image6.png]



一．选择题（本大题共25个小题，每小题2分，共50分）

1．能表明组织液、血浆和淋巴三者之间物质联系的正确图示是（　　）
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2．下列有关血浆pH和渗透压的叙述，正确的是（　　）
A．打吊针时，常配以0．9%的生理盐水，其目的主要是维持细胞的渗透压
B．正常情况下血浆pH为7．34～7．54      

C．人体细胞外液渗透压90%以上来源于Na＋
D．两者都属于细胞外液的组成成分
3．下列关于膝跳反射实验的叙述，正确的是（　　）
A．膝跳反射为条件反射，大脑皮层可以控制该反射  

B．膝跳反射的反射弧只含有两个神经元
C．控制膝跳反射的传入神经元的细胞体位于脊髓中
D．在完成膝跳反射的过程中，兴奋在传出神经上是双向传导的
4．下列有关突触结构和功能的叙述，错误的是（   ）
A．突触间隙属于内环境，液体是组织液        B．神经递质会长时间存在于突触间隙
C．神经递质的释放依赖于细胞膜的流动性      D．兴奋通过突触的传递是单向的
5．下列激素中，由同一种腺体分泌的是（　　）
A．生长激素、促甲状腺激素释放激素、促性腺激素  B．雄性激素、雌性激素
C．促甲状腺激素释放激素、促性腺激素释放激素    D．促甲状腺激素、甲状腺激素、促性腺激素
6．我国自主研制的新冠病毒灭活疫苗I/II期临床试验结果显示，疫苗组接种者均产生高浓度抗体。下列叙述中正确的是（   ）
A．新冠病毒灭活疫苗属于免疫活性物质     

B．接种的疫苗在人体内刺激B淋巴细胞分泌抗体
C．疫苗接种者体内高浓度的抗体能直接杀死新冠病毒

D．多次接种疫苗的目的是使机体产生更多数量的抗体和记忆细胞

7．生长素在植物的生长发育中具有极其重要的作用，下列生长素发现实验的叙述，错误的（    ）

A．波森·詹森的实验证明，幼苗尖端产生的化学物质可以透过明胶块传递给下部

B．拜尔的实验证明，幼苗弯曲生长是由尖端产生的化学物质在其下部分布不均匀造成的

C．温特实验中如果在切去尖端的幼苗一侧放上没有接触过尖端的琼脂块，则幼苗能生长但不弯曲
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D．温特的实验进一步证明幼苗的弯曲生长确实是一种化学物质引起的

8．如右图是描述某种生命活动的模型，下列相关叙述正确的是（    ）
A．若A代表神经中枢，a代表传入神经，则b、c可分别代表传出神经和效应器

B．若A为胰高血糖素，a代表低血糖，则b、c可分别代表肝糖原和肌糖原分解

C．若A代表下丘脑，a为体温下降，则b、c可分别代表肾上腺素和甲状腺激素分泌增加

D．若A代表下丘脑，a为饮水不足，则b、c可分别代表抗利尿激素分泌减少和产生渴觉

9．科学研究时，有时需要在正式实验前先做一个预实验。关于预实验的说法不正确的是（    ）

A．为进一步的实验摸索条件
       B．检验设计的科学性和可行性

C．可为正式实验选择最佳材料
       D．不必像正式实验那样认真进行

10.农业生产上常用植物生长调节剂代替植物激素,下列说法不正确的是（　　）

A．植物生长调节剂是人工合成的物质     

B．植物生长调节剂与植物激素的作用效果完全相同

C. 植物生长调节剂具有容易合成、原料广泛、效果稳定等优点

D．生产上使用时需要注意配制合理的浓度

11．下列有关植物激素的叙述，错误的是(       )

A．植物激素作为信息分子，并不直接参与细胞内的代谢活动

B．植物不同发育阶段激素含量的差异是基因选择性表达的结果

C．某种植物激素在植物体内的产生部位不一定是唯一的

D．生长素与乙烯通过拮抗作用，共同促进果实发育和成熟

12．下列关于种群特征的叙述，正确的是（　　）

A．调查蚜虫的种群密度用标志重捕法     

B．年龄组成为衰退型的种群数量不一定会越来越小

C．若某种群有200个个体，一年内出生了10个个体，则年出生率为10%

D．若种群甲的种群密度高于种群乙的，则种群甲的种群数量一定比种群乙的种群数量大

13．在对某种鼠的调查中，调查范围为0.5公顷，第一次捕获并标志25只鼠，第二次捕获30只未标志的鼠和10只标志的鼠，则该鼠种群密度大约为（　　）

A．200只/公顷
  B．100只/公顷
   C．75只/公顷
    D．50只/公顷

14.下列有关“探究培养液中酵母菌种群数量的变化”实验的叙述正确的是（    ）

A．利用血球计数板计数属于抽样检测法       B．该实验统计的是活酵母菌数量

C．该实验需要做重复实验，不需要设置对照   D．培养液渗入计数室后应立即计数以减小误差

15．图为某一区域M、N两个物种种群的资源利用曲线图。下列相关叙述错误的是（    ）
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A．b越大，表明生物适应环境的能力越强

B．M、N两个种群之间相互影响、共同进化

C．该曲线表明M、N之间存在竞争关系

D．d越大，M、N种群增长的环境阻力越小

16．下列诗句描述的群落种间关系与其它三项不同的是 （    ）

A．《紫藤》“可怜中间树，束缚成枯株”     B．《诗经·小雅·小宛》“螟蛉有子，蜾蠃负之”

C．《归园田居》“种豆南山下，草盛豆苗稀” D．《凌霄花》“根苗着土干柔纤，依附青松度岁年”

17．下列有关群落演替的叙述错误的是（   ）

A．群落演替是一个群落被另一个群落取代的过程  

B．水稻田中长出杂草属于群落的次生演替过程

C．初生演替和次生演替的主要区别是演替的起始条件不同

D．演替过程中因生物与生物、生物与环境的相互作用而发生了优势种群的替代

18．有句俗语“旱起蚂蚱涝生鱼”。为治理蝗灾，我国古代人们总结出很多方法，如“引入鸲鹆（俗称八哥）能防治蝗虫，禁止捕捉鸲鹆”；“蝗虫经过的地方，唯独不啃食榆桑和水中菱芡，因此可以大量种植”。下列有关叙述错误的是（   ）

A．鸲鹆与蝗虫之间为捕食关系               B．广种榆桑和菱芡可以减少蝗虫食物来源

C．上述防治措施能有效降低蝗虫的K值       D．影响蝗虫种群数量的主要因素是种间关系

19．下列关于生态系统生产者、消费者和分解者的叙述，错误的是（    ）

A．生产者是生态系统的基石，可以为消费者和分解者提供有机物和能量

B．细菌在生态系统中可能是分解者，也可能是生产者或消费者

C．大部分动物都是消费者，植物都是生产者

D．一个生态系统中如果没有分解者，生态系统会崩溃

20．将某小型天然湖泊改造为人工鱼塘，投饵养殖肉食性鱼类。5年后，藻类暴发，引起水草(沉水植物)死亡，之后浮游动物及鱼类等生物死亡，水体发臭。下列叙述中错误的是(      )

A．导致水草死亡的最主要非生物因素是光照

B．更多水生生物死亡又加重了水体的污染，这属于正反馈调节

C．投放以浮游植物为食的鱼类有利于该湖泊的生态恢复

D．流经该生态系统的总能量是生产者所固定的太阳能总量

21．某生态系统中有一条食物链：绿植→蜗牛→雀→鹰。若鹰靠吃雀增长了1克体重，从理论上讲，最多相当于消耗了多少克绿植（    ）

A．10000克
    B．1000克
   C．100克
     D．10克

22．下图为某生态系统碳循环示意图，相关描述正确的是（    ）

A．图中A表示大气中的CO2库

B．物质循环中的“物质”指的是组成生物体的各种化合物

C．处于第二营养级的生物有B、E

D．碳在生物群落与无机环境之间的循环主要是以CO2的形式进行的

23．下列现象不能体现“信息能调节生物种间关系”这个观点的是（　　）

A．狼根据鹿留下的气味去猎捕鹿    

B．烟草的种子必须接受某种波长的光刺激才能萌发

C．烟草植株受到蛾幼虫攻击后，能产生一种可挥发的化学物质，可以吸引蛾幼虫的天敌

D．蝙蝠通过自身发出的声波，对被捕食者进行“回声定位”

24．同种的花卉种植在一起形成花带，不同品种的花带连在一起，形成了漂亮的花带景观。下列有关说法正确的是（　　）

A．花带中花卉高低不同，体现了群落的垂直结构

B．不同品种的花卉构成了一个群落，其抵抗力稳定性较低

C．花带中同种菊花植株等距分布，属于种群的空间特征

D．菊花的花香吸引蜜蜂来采蜜是生物行为信息的体现

25．下列关于“生物多样性及其保护”的叙述错误的是（　　）

A．地球上所有的动物、植物和微生物，以及它们所拥有的全部基因共同组成生物多样性

B．许多野生生物的使用价值目前还不清楚，说明生物多样性具有潜在价值

C．建立植物园、动物园等措施属于易地保护

D．保护生物多样性，并不反对对野生生物资源的合理开发和利用

二、综合题(共50分)

26.（除标注外每空1分，共10分）下表所示为部分植物激素的生理效应，请分析回答：

	
	生长素
	脱落酸
	细胞分裂素

	器官脱落
	延缓器官脱落
	促进器官脱落
	-----

	植物生长
	低浓度促进生长

高浓度抑制生长
	抑制生长

抑制细胞分裂
	促进细胞分裂

	叶片衰老
	-----
	促进叶片衰老
	抑制叶片衰老


表中三种激素均为植物激素的原因是______________________________________________

_________________________________                             （2分）。表中结果说明，植物的正常生长发育过程中各种激素不是孤立地起作用，而是__________________的结果。

（2）人工合成的某些化学物质具有与植物激素相同的作用，这些化学物质称为_________________。

（3）目前公认的植物激素共有五大类，除上表中的三大类外，植物体内还有乙烯和________类的物质也属于植物激素，该激素的合成部位主要是____________________________，其主要作用_______________                _。

（4）列举一实例证明生长素对植物生长确实表现出两重性，要求写出实例并分析实例发生的原因___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________(3分)

27．（除标注外每空1分，共10分）请回答下列有关种群、群落、生态系统相关的问题：

（1）如左图：[   ]______  是种群最基本的数量特征，人口城镇化建设体现了种群中的个体在空间特征上的_______分布。可用[　]__________来预测一个种群的数量变化。

（2）“种豆南山下，草盛豆苗稀”，此句诗词中豆和草的种间关系是___________。

（3）“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，请写出该句诗词中蕴含的一条食物链：______________。

（4）“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤”，萤火虫的发光除了寻找配偶之外，还有警告其他生物的作用，萤火虫的闪光属于_________信息。

（5）“落红不是无情物，化作春泥更护花”，该句诗词表述了生态系统的物质循环过程，生态系统的物质循环是指_____________________________________________________________（2分）。

（6）人们在管理大田中玉米的生长过程中，经常进行除草和灭虫活动，从能量流动的角度分析，这样做的主要目的是____________________________________________________________（2分）。

28．（每空1分，共10分）利用牛的乳腺生产人的生长激素，可以提高生长激素的生产量，降低生产成本，满足患者的需求。请回答下列相关问题：

（1）要想获得大量的人生长激素基因可采用PCR技术来扩增，需要用到的酶是_____________，其前提条件是__________________，其原料为_________________，依据的原理是________     ___。 

（2）基因工程的核心步骤是______________________，其目的是__________________________

____________            ，同时，使_____________________________________。

（3）采用_____________法将重组质粒导入奶牛的受精卵中，然后体外培养一段时间，再移植到雌性动物的____________内，使其发育为具有新性状的动物。

（4）判断人的生长激素基因在奶牛体内是否表达的方法为_____________。

29．（每空1分，共10分）白菜、甘蓝均为二倍体，体细胞染色体数目分别为 20， 18。如图是“白菜一甘蓝”的培育过程示意图，请据图回答下列问题：
（1）过程①和②应在适宜条件下用_______________处理植物细胞。③过程可以使用诱导剂如____________，原生质体融合完成的标志是_____________________，上述育种方法与传统杂交育种方法相比优点在于_______________________________。

（2）完成⑤和⑥过程需要采用的细胞工程技术是________________。经⑥过程得到的不同组织细胞中，蛋白质的种类和数量差异较大，根本原因是___________________。杂种细胞能被培养成植株的理论基础是_______________________。

（3）如图通过植物体细胞杂交技术获得的“白菜一甘蓝”为_____倍体，通常 情况下，白菜和甘蓝有性杂交是不能成功的，原因是白菜和甘蓝之间存在__________，若对白菜和甘蓝采用杂交育种方法能成功的话，得到的后代应含________条染色体。
30．（除标注外每空1分，共10分）科学家想通过制备单克隆抗体的方法来治疗和预防新型冠状病毒肺炎，回答下列问题：

（1）在疫情期间，采用康复者恢复期的血浆进行治疗在临床上有较好的效果，由这种方法获取的抗体不仅产量低而且纯度低，而单克隆抗体的突出优点在于它___________________并能大量制备。

（2）单克隆抗体的制备过程中，运用了细胞工程中的_____________和_____________技术，将新型冠状病毒的抗原蛋白注入小鼠的目的是__________________________________________（2分）。

（3）在单克隆抗体的制备过程中进行了第二次筛选的目的是___________________________（2分）。选出特定的杂交瘤细胞可以在体外或小鼠腹腔内培养，最终从________________中获取大量的单克隆抗体。

（4）在体外进行动物细胞培养时需要在合成培养基的基础上添加_________等天然成分。同时，为了维持培养液的pH和供细胞代谢利用，需要提供的气体依次是________________。        
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